

5月份以来,南京瓶装液化气和管道液化气价格相继调整,瓶装气价格更是创下了历史最高位。有市民担心,液化气价格的调整可能会带动民用天然气价格走高。记者从相关部门获悉,天然气已纳入今年听证计划,但具体时间尚未确定。

# 民用天然气调价今年拟听证

具体时间尚未确定,管道液化气本月抄表后执行新价



家住评事街的秦大妈正在家门口用煤炉烧开水 快报记者 泱波 摄

## 天然气 今年拟听证,时间未确定

天然气销售价格由省一级制定。江苏大部分地区目前执行的都是2.2元/立方米的价格,几年来都没有变动过。由于气源吃紧,用量增加,2010年6月1日,国家发改委统一提高国内天然气出厂基准价格,增加了0.23元/立方米,同时要求各地尽快理顺下游天然气销售价格。在这样的情况下,全国天然气涨价已成大势所趋。当时,南京、苏州等地相继上调了非民用天然气售价,但民用气价格一直没动。

记者了解到,针对民用管道天然气的价格,江苏省物价局不会统一组织听证,而是各市分别部署。去年省里曾要求各地调整价格,不过由于当时控价形势严峻,年底时调价程序被紧急“叫停”。

在今年初,江苏省物价局相关负

责人向快报记者表示,天然气价格从经济发展看,长期不动是不可能的。考虑到经营企业的情况,适当调整对维护社会经济的稳定和发展有益。这个回复,为今年天然气价格调整基本定调。按规定,天然气调整得开听证会,需要一个较长的协商周期。当时,天然气听证也被认为纳入了政府今年的计划。眼看2011年已近过半,如果要调整价格,听证会将在何时举行?对此,南京市相关人士表示,目前还未接到省里的通知。拖到现在主要是出于稳定物价的考虑,早在4月中旬,省里曾召开价格会议,要求一切政府定价项目暂缓。天然气关系民生,调价影响较大,因此天然气听证也被推迟。至于何时启动听证计划,这名人士表示,目前还没有明确的时间表。

## 瓶装液化气 价格已创历史新高

继上月南京民用瓶装液化气零售价大幅上调之后,从5月5日凌晨开始,14.5公斤瓶装液化气每瓶最高涨至117.4元,创下南京瓶装液化气历史新高。南京的瓶装液化气价格按照“气价联动”方案每月调价。根据《南京市民用液化气价格联动办法》及有关规定,例行每月5日,南京市物价局依据南炼和扬子上月平均挂牌销售价格,计算公布上月平均气源价格。若气源价格环比上涨或下降幅度达到或超过4%时,相应调整当月民用瓶装液化

气的销售基准价;若气源价格环比上涨或下降幅度不超过4%,则当月不作调整,转入下一个联动周期累计。

除了零售基准价的调整,上浮幅度也会作相应调节,但最高不超过4%。这个月,由于气源价格已经处于高位,需求量大。为了市民利益考虑,南京市物价局制定的新价格就要求,本月民用瓶装液化气的销售基准价定为8.1元/公斤,上浮幅度为0%,下浮不限。也就是说,不允许经营企业有更多的利润空间。

## 管道液化气 本月抄表后执行新价

管道液化气方面,近期也有调整。从去年9月开始,管道液化气价格上调为15.5元/立方米。南京民用管道液化气价格,每半年调整一次。今年上半年管道液化气价格一直未作调整,已超过6个月的调价周期。

由于源头气价走高,液化气企业已出现亏损。南京市的管道液化气价格本月也上调,新价格为16.9元/立方米,涨了1.4元/立方米,但要从本月完成每户抄表后才开始启用新的价格。 快报记者 沈晓伟

### »快报探访

## 液化气涨价 蜂窝煤卖得火了

南京民用瓶装液化气价格创出117.4元/瓶的历史新高,让不少家庭感觉到压力,尤其对一些低收入居民来说,高昂的气价更成了一个不小的负担。一项来自液化气站的销售统计数据显示:这两个月的液化气销售量至少降了2成。与此形成鲜明对比的是,蜂窝煤的销量却在悄悄上升。

### 观察 城郊液化气销量明显下降

气价虽然涨了,气商们却未必都“高兴”——因为价格太高了,一些用户干脆“不烧气”了。记者采访时获悉,与主城区相比,江北、江宁等地似乎受到液化气涨价的影响更大。江北液化气站负责人告诉记者,这两个月气价太高,也

影响了销售,很多用户用不起,又改烧煤炉甚至柴火。从销售量统计分析,这两个月的液化气销售量至少降了2成,非常明显。

液化气用不起怎么办?改用蜂窝煤也许是个不错的主意。南京煤块煤基加工总厂谢

清轩厂长告诉记者,原本天热煤基销量会减少,可这两个月他们每个月仍要卖3万多块蜂窝煤,销量和冬季差不多。另一个位于江宁东山附近的个体煤基加工厂孟厂长告诉记者,这两个月每个月要卖四五万块,比此前多了20%。

### 声音 煤和气混用 能省不少钱

在城南秦仓巷24号,居民赵开年大爷每天一大早都要生火“逗”他那只小煤炉。他的邻居告诉记者,赵大爷每天用炉子烧水做饭,省钱是一个重要的原因。不过,他家里也有液化气,有时烧菜也用液化气,因为火头足,烧出来的菜好吃。家住竺桥15号的低保户王大爷家里也生着炉子,天热,炉子也只能放在门口。他告诉记者,用液化

气烧水很划不来,用煤炉能省不少,毕竟,两块蜂窝煤才0.9元,一个月也就27元,如果不烧煤炉,一瓶气只能烧一个月,现在则可以多用一个月。

主城区的居民家烧煤炉不多,但不少小吃店大多装备了煤炉,用途主要是烧水、炖汤、煮面等。评事街上一家小吃店的老板告诉记者,现在一只煤炉一天要烧15只蜂窝煤,春节

后蜂窝煤也从0.42元/只涨到了0.45元/只,但相对液化气来说还是很便宜。在香铺营,一家经营便民快餐的小店主告诉记者,现在卖蜂窝煤的都是一个电话就送货上门,煤根据不同品种质量,价格也不相同,分为0.42元、0.45元、0.5元几种。一瓶液化气加上上门费要超过120元,用蜂窝煤至少要省三分之一以上。

### 支招 气、煤、电 怎样搭配合算

那么,烧液化气、烧煤炉,或者用电,到底哪种热值高、怎样搭配才合算?

江北液化气站负责人给记者算了一笔账,一瓶14.5公斤装的液化气现价117.4元/瓶,常规的家庭大约可以烧一个月。如果用煤炉,一天6块蜂窝煤,每块0.45元,一个月下来只要84元,比117.4元/瓶的液化气价格

低了很多。哪怕既用液化气又用煤炉,延长一瓶气的使用时间,也是节约成本的一招。除了用煤炉作为双燃料外,还有用电作为双燃料的,有关人士做过对比试验,用电磁炉烧开水4升,耗电量约0.23千瓦时,如果用普通电价0.52元/度,需要0.12元,用1500W的电水壶,需要0.16元,如果用峰电0.55元/度(上午8点到晚上9点),需要0.13元,如果用谷电0.3元/度(晚上9点至上午8点),需要0.07元。用液化气烧同样一壶开水,耗气0.05公斤,按目前气价就是0.405元。专家表示,烧水用电安全卫生一些,大功率的“热得快”不如节能电水壶、电磁炉省电,加热食品,使用微波炉更加方便经济。

### 问题 谁来给困难户发补贴?

早几年前,当气价较高时,液化气零售企业会被要求给特困家庭发放用气补贴。不过,随着气价联动政策的实施,这一举措已经消失。业内

人士坦言,现在连零售商的日子也不好过,销售价格经常倒挂,哪有余力来照顾困难人群?在高物价下,液化气价格上涨正在进一步影响着特困家

庭的生活,有关人士建议,民政部门应该给低保困难户发放此类的专项补贴,保障困难户的日常生活。

快报记者 鲍铭东

### »相关新闻

## 南京港华排出今年两气转换计划

快报讯 (记者 鲍铭东)记者从南京港华获悉,液化气价格居高不下,也加速了“两气转换”的进程。今年至今已有1.4万多液化气用户转投天然气门下,因为,毕竟天然气价格一直被压着没涨,比液化气划算多了。

据介绍,在南京港华的今年计划里,针对民现户,即现在使用瓶装液化气的用户定出了发展计划,已经竣工的有1.4万多户。正在洽谈和计划发展的

有:福润园、樟香园、翠竹园、龙凤佳园、东升山庄、泰山公寓、万鑫世纪园、凤翔花园一、二期、凤翔怡园、梅山超市商住楼、春江花园、板桥新村、韩府山庄一期、油坊农民公寓、龙蟠中路沿线、百水芊城、摄山星城二期、虎踞路31号区域、蒋王庙野生所、长虹南路134—144号、利星公寓、芙蓉里、晓庄村42号小区、中石化宿舍区域、高家村、玉兰里22—24幢、仙林新农村、太平社区片区、钟山山庄、

龙悦山庄、东柏果园、上海路、上海新村、中山北路401—419号、和会街20—36号,三牌楼大街101—137号、南堡新寓。

相关人士表示,目前申请天然气的条件仍是管网具备条件,小区(楼)一半以上居民申请。不过,设计施工中仍会遇到阻扰,如北京西路517号就无法施工,义民新村、黄家圩小区等都受阻无法施工,希望市民多加理解、配合,而培德里小区则是规划不批准。